

VASÁRNAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

BUDAPEST, V. BATHORY-UTCA 24. SZÁM.

„Falu” Magyar Gazda és Földműves Szövetség.)

Telefon: 11-55-62.

Postatakarékpénztári csekk száma: 25.133.

POLITIKAI HETILAP

Előfizetési díjak a m. kir. földművelésügyi miniszter által időnként kiadott „Rádiós gazdasági előadások” című füzetekkel együtt: egész évre 8, félévre 4, negyedévre 2 P.

Külföldre egész évre 12, félévre 6, negyedévre 3 P.

A történelem

az élet tanítómestere. — hirdeti a régi-régi közmondás, míg a magyar nép régen vallja, hogy más kárán tanul az okos. Ezernyi példa igazolja ennek a két ősi megállapításnak az igazságát; talán nincs még egy nép, amelynek történelme annyi tragikus eseménnyel bizonyítaná, hogy a széthúzás, a viszálykodás és pártoskodás a nemzetre és benne az egyénekre hosszantartó, nehezen kiheverhető nyomorúságot, kinszenvedést eredményez. Ezt a legjobban és mindig a maga kárán éppén a magyarság tanulhatta meg! Ezekben a megpróbáltatásos időkben, amikor lángolva, lobogva ég a világnak mind a négy sarka, mindannyiunknak, de különösen a falu népének kell megértenie, hogy minden, jelenünk és jövőnk azon múlik, vajon tudjuk-e az annyiszor és oly keservesen megtanult lelkét; le tudjuk-e vonni a tanulságait történelmi múltunknak és a körülöttünk lejárató eseményeknek? Emlékezzünk-e arra, hogy Múhi és Mohács a közelmúlt és jelen magyar sorsát is meghatározó tragédiáját talán elkerülhették, de mindenesetre enyhíthették volna ősapáink, ha egységesek, fegyelmelték tudtak volna lenni. Azoknak pedig, akik erre azt felelik, hogy az akkori eseményekről és azok előzményeiről nem lehetünk egészen bizonyosak, hivatkozunk 1918-19 eseményeire. Ha akkor külső és belpolitikai kérdésekben megőriztük higgadságunkat, nem kerekedhetett volna a magyar igazság fölé a gyűlölködés, elvakult igazságtalanság. De van külső példája is: Oroszországban néhány héttel ezelőtt félreállították a Ducez azért, mert az ellenes propaganda azt hirdette, hogy csak ő és rendszere akadályozza meg, hogy Itália békét kapjon. A nagy átalakulás megtörtént, de Olaszországgal mégis csak a megszégyenítő, feltétel nélküli fegyverletétel árán álltak szóba ellenségei és amellett az eddiginél is borzalmasabb hadszíntérre lett. Ennyire tragikus fordulatot sem vehettek volna az események akkor, hogyha Olaszországban nem kap lábra a pártoskodás, a belső viszály. Ezekre a példákra gondoljunk, mielőtt bármilyen jelszó alatt kezdett propagandának hisznék; mielőtt hivatott és kipróbált vezetőink elleni uszításoknak hittel adunk, vagy a kizárólag a magyar nemzeti érdekeket szem előtt tartó, a békeséges magyar jövő biztosítása és a szociális belső rend kiépítése érdekében tevékenykedő kormányval szemben pártoskodást kezdünk. A jövő nem pártok kezében van, hanem mindannyiunkban! A felfegyverzett, ütőképessé, sőtellenen hovárság mellett a fegyelmeltettséget megőrző, a termelő munka bármelyik ágazatában tevékenykedő, a magyar elhivatottságban és kipróbált vezetőinkben bízók egységes magyar társadalom kezében van a szebb, boldogabb magyar jövő.

Azt a békét, amit mi akarunk erővel, hittel, önértettel és jó magyar vitézi rezolúcióval lehet kiverekedni

Antal István nagy beszéde a nemzetvezetés alapelveiről

REMÉNYI-SCHNELLER LAJOS a háborús pénzügyekről és a feketepecről

A Gazdasági Tájékoztató Szolgálat a Kereskedelmi és Iparkamara közgyűlési termében Antal István nemzetvédelmi propagandaminiszter elnöklétével tartotta meg szeptemberi értekezletét. Az értekezleten megjelent Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter is, valamint Bárfay Gusztáv és Szilágyi Ernő pénzügyi, Schlick István kereskedelmi, Kádás Károly

iparügyi, Báranyos Károly, Konkoly-Thege Sándor és Bárczay János földművelésügyi, Jakabffy Károly közellátásügyi államtitkárok, továbbá Pösch Gyula, a Magyar Nemzeti Bank elnöke. A közgyűlési termet zsűfőség megtöltötték az ország gazdasági érdekképviseleteinek, nagy gazdasági szervezeteinek és szakhivatalainak vezetői és képviselői.

aggódik, a szabadság és az emberiség” nevében tetszeleg és a magyar nép „felszabadításáért” száll síkra. — holott

mindezek mögött a tiszta és nemes fedőgondolatok mögött a legalattomosabb szándék, a legdurvább erőszak, a legkevésbénebb alávettség és a legborzalmasabb zsarnokság készül rohanra a magyarság belső frontjának áttörésére.

— Legutóbbi manővere az úgynevezett „békepárt” köpönyegében jelentkezett s ügyes ravaszággal spekulálva a közvélemény békevágyára, — mert ez a békevágy természetesen nálunk is megvan, mint minden más országban a világnak, — nem kevesebbre akarja rábíni a magyarságot, minthogy tehetetlen és szármalmas játékbábként szolgáltatassa ki magát, ellenségei kényének-kedvének.

— Ami e probléma közbiztonsági részét illeti.

az aljas propaganda terjesztői már lakat alatt vannak és cimborák is odakerülnek.

Ami azonban e propaganda belső tartalmát és mérgező tendenciáját illeti, azt nem hagyhatjuk figyelmen kívül. Annál kevesebb, mert e propaganda a tipikus példája annak, miként lehet a legveszedelmesebb mérgező és fertőző anyagot a legártalmatlanabb esomagolásban feltálatlani a naiv és jóhiszemű emberek előtt.

Egység, fegyelmeltetés, önzetlenség!

Az értekezletet feszült figyelem közepekte Antal István nemzetvédelmi propagandaminiszter nyitotta meg. Beszédét a miniszter a legutóbbi világesemények változásával kezdte, majd így folytatta:

— Ezeknek az eseményeknek a mi életünk és magatartásunkra való kihatása egy kötelességet ír elő számunkra: még erősebb összefogást, még fokozottabb józanságot, még hidegebb hidegvért, még hatványozottabb munkát, még szigorúbb nemzeti fegyelmelt és még sokszorozottabb megővelésüket az ország erkölcsi és anyagi, féként hatalmi erőinek. A partikularis érdekek teljes háttérbe-szorítását és a „közjé, a közérdek mindenképp” gondolatának vezető nemzeti parancsa emelését.

— Az ország mai nehéz és bonyolult helyzetében — folytatta — igazán nincs itt az ideje az üres és a meddő politikálásnak, a hangos és az agresszív agitációnak, de a meglapuló gyáva hunyászkodásnak és a sunyi, ravaszkodó sodródásoknak sem. Ellenben

itt van a döntő órája annak, hogy az ország minden ép és egészséges alkotó erője egységesen, fegyelmeltetetten és önzetlennül felsorakozva a nemzetvezetés mögé, még fokozottabb mértékben teljesítse kötelességét.

Meg kell szivelnünk a miniszterelnök új minapi beszédének komoly intelmét, amelyben kikelve a gyávaság és a kalendropolitika hisztériája ellen, felhívta a közvélemény figyelmét arra az egyszerű, de kemény igazságra, hogy barátnál és ellenségénél az a döntő, ha látják, hogy országunk egységes, fegyelmelt, ha hisz a hivatásában, ha a magyar előkelő egy jótányit sem forgasolva el, minden erőnköt a magunk létének biztosítására vetjük latba.

— Minderre annál inkább szükség van, mert az az ideghabóru, amely a mostani totális hadviselésnek egyik legveszedelmesebb stratégiai eszköze, elérkezettnek látta az időt a legerőteljesebb tromfok kiállítására. Moszkva, londoni és egyéb ellenséges irányítás mellett a nyílt és a titkos aknamunka egész dandárját ve-

tik és sugározzák lelkének megfélemlítésére, a kishitűség terjesztésére, a belső rend felbomlasztására, a bizalmatlanság felkeltésére, a vezetőkbe vetett hit megrendítésére, a társadalmi béke felfordítására, az örökös és kitartó lelkek leterrőlására s illyképpen az ország belső ellenállási erőinek szétmállasztására.

Kalózbogó alatt akarjuk áttörni a belső magyar frontot

— Ez az idegen és idegpropaganda azonban nem a maga valódi arealutában jelentkezik az országban, de hamis, és hazug kalózbogóval akarja megfényezni a tájékozatlan közvéleményt: demokratikus jelszavakat hangoztat, függetlenségi törekvéseket hirdet. Kossuth Lajos nevét veszi ajkára, a magyar nép jövőjéért

A „békepárti” aknamunka a sir békéjét készíti elő

— Ki nem akar békét ezen a világon?

— Van-e olyan élőlény a föld valamelyik zugában, az Óceánon innen és túl, amely ne vágya a béke és a nyugalom után?

— S ki nem akarná a békét ebben az országban, amely országunk semmi, de semmi része nem volt a mai világkatasztrófa előidézésében és amely ennek sem kitérésében, sem elvadásításában sem közvetve, sem közvetlenül nem vett részt?

— Azonban

béke és béke között nagy, sőt életre-halálra menő különbségek vannak.

— Van olyan béke, amely a sirnak a békéje, amely egyértelmű a nemzethalállal, van olyan béke, mint 1918-ban volt, amely egyértelmű a nemzet feldarabolásával, van olyan béke, amely a gyávaság békéje s egyértelmű a hűlenséggel és a beestelenséggel, de

van olyan béke, amely biztossítja a nemzet fennmaradását, szabadságát, ősi jogait és a nemzeti becsület minden követelményét. Az előbbiekből nem kérünk, sőt megvetéssel ut-

sítjuk el magunktól még a gondolatát is, az utóbbiért azonban erőink végső megfeszítésével is síkra szállunk.

— Nagyon, de nagyon eszalódnak azok, akik azt hiszik, hogy a béke ügyét nyavalygással, fejjelátással, esodavarrással, erőtlenséggel, hízéssel, felajánlásokkal s nemzeti önértéklet megtagadásával lehet szolgálni. Ilyen eszközökkel csak a megvetést érjük el még ellenségeink részéről is: azt a békét, amit mi akarunk s amiért tiszta fegyverekkel harcolunk, csak erővel, hittel, önértettel, becsülettel és jó magyar vitézi rezolúcióval lehet kiverekedni.

— Ha a legutóbbi időkig voltak kételeyek is eziránt, a történelem is esattanos példával szolgált: Olaszország példájával.

Ez a minden szeretetünket és részvétünket megérdemlő ország, mert a „béke minden áron” szorgosceja alatt eldobta fegyverét, a béke helyett — ime most még borzalmasabb háborút kapott, amely háború szörnyűségei között tehetetlenül vergődik.

Okulnunk kell ebből a példából s józanságunkat, hideg-

A nemzetvezetés rendületlenül áll örhélyén...

— Azok, akik az ország sorsát ma irányítják, tisztában vannak a való helyzettel s azokkal a konkvenciákkal, amelyek alól a magyar sors nem tudja emancipálni magát. Mindenkinél jobban vannak informálva ebben az országban s mindenkinél jobban tudják erőinek és lehetőségeinek bírtok-állományát. Vannak olyan becsületes magyar emberek, mint bárki ebben az országban s az ország-vezetéshez is értenek annyira, mint azok, akik ma öket innen is, onnan is noszogatiák, sürgetik és kritizálják. Ne igyekezzék tehát tudatlanul és tájékozatlanul senki sem belekontárkodni az ő munkájukba és ne próbálkozzék senki sem felelőtlenség és gondatlanul bírálatot gyakorolni olyan dolgok felől, amelyek valódi állásáról még csak sejtélemmel sem rendelkezik.

A nemzetvezetés rendületlenül áll az örhélyén, tudja kötelességeit s minden pillanatban megteszi az ország javára azt, ami abban a pillanatban szükséges.

— Változatlan szilárdsággal halad előre ez a nemzetvezetés a belső vonalon a konzervatív, alkotó, keresztény nemzeti politika útján és változatlanul szolgálja kitelét a magyar besület tisztaságával és rendíthetlenségével.

Nem taktikából, nem politikából, nem szemfényvesztésből, nem hatalmi előkelő, de abból a szilárdságból és realitás meggyőződésből, hogy

Javaslat a többet-termelő gazdáknak megjutalmazására

A miniszter nagy lelkesedéssel fogadott beszéde után Bonda István, a Nemzetvédelmi Propagandaminiszter Hivatala gazdaságpolitikai osztályának vezetője olvasta fel jelentését.

A jelentés elhangzása utáni felhasználások során vitéz Gyula Tibor, a Kereskedelmi és Iparkamara miniszteri biztosa javasolta, hogy

a többet-termelő gazdákat meg kell jutalmazni, mert az a gazda, aki a mai időkben fokozott erőfeszítéssel igyekszik a nemzet segítségére sietni, megérdemli az ilyen különleges elbánást.

Knob Sándor, a GyOSZ vezérigazgatója hangsúlyozta, hogy az érdekképviseltek vezetői érzé-
kéknek

vérünket, ellenálló erőnket még jobban felfokozva, mellünkhez szorított fegyverekkel rendületlenül állni a strázsán.

minden más ettől eltérő politika ma a nemzet belső erőinek menthetetlen szétporlását idézné elő és tehetetlen játékszerkévé tenné bennünket nálunknál messze hatalmasabb világerők kényénél-kedvének.

— A gazdasági élet folyamatos-sága, a termelés hatóerejének növelése és általában a belső gazdasági munka zavartalan fenntartása, sőt fokozása ma a legelső nemzeti érdek s higyjék el nekem, hogy az a gazda, aki egy újjnyival mélyebbre vágja a kapát az anyaföldbe, az az iparos, aki egy dekalv több nyersanyagot megspórol, az a kereskedő, aki egy árnyalattal jobban szolgálja ki vevőit az a tisztviselő, aki egy aktával többet intéz el, ezekben a nehéz időkben sokkal többet tesz a hazáért és a magyarságért, mint az összes honfitők, agitátorok, műkedvelő politikusok és kávéházi hírterjesztők együttvéve — még ha a legbesületesebb törekvés és a legjobb szándék is vezetné őket.

Az értekezlet résztvevőinek lelkes tapsai közepette a miniszter azzal fejezte be beszédét, hogy

ma minden magyarnak hinnie kell a magyar küldetés sorszerűségében, a magyar vezető elhivatottságában és szilárdságában és a magyar jövő rendíthetlenségében.

Ha megőrizzük lelkiné épségét, munkánk zavartalanúságát, a magyarság egészséges ösztöneit és töretlen erőt, nemzetünket semmi, de semmi baj nem érheti.

személy szerint is felelősnek magukat, mert minden közérdekű tettük súlyosan esik ma latba. Kovács János, az OKH h. vezérigazgatója, a hitélet problémáit vizsgálta. Halla Aurél a kereskedők nevében az árkérdéssel kapcsolatban fejtette ki álláspontját. Somssich Gyula gróf többek között a mezőgazdák között tapasztalható vasárnap hiányról beszélt. Darányi Béla, a Futura elnöke a gazdasági élet széles területéről vett példáklat mutatott rá az orvoslás sürgősségére. Halács Ágoston a kisgazdák becsületét és fíradtságát nem ismerő munkájára mutatott rá. Kovalevics Rozsó az iparosok nevében beszélt.

árak problémájáról beszélt és tüzetesen ismertette azokat az okokat, amelyek az árakban a háború kitörésétől a mai napig jelentős emelkedéseket idéztek elő.

Négy pontban jelölte meg azokat az okokat, amelyek az áremelkedést maguk után vonták.

Először abban a körülményben, hogy 1939 szeptember 1-én, amikor is stabilizálták az árakat, azok — különösen mezőgazdasági téren — még igen alacsonyak voltak.

— A második ok, amely az árakra emelőleg hatott, a mostani világháború előtti hozott szociális intézkedések. A harmadik ok: én voltam, a háború terhei következtében fokozni kellett az adóprósítközést. A negyedik ok a külföldi nyersanyag-behozatal nehézségeiben rejlik.

Ezután a miniszter a feketepiac kérdéseit fejtette. Természetes dolog, hogy

a feketepiacra fel kell venni a legerőteljesebb küzdelmet és ebből a küzdelemből nem szabad hiányoznia sem a termelőknek, sem a fogyasztóknak, de

nem szabad hiányoznia az államhatalom erőteljes beavatkozásának sem.

Ezután a pengő problémáit fejtegetve arra mutatott rá a pénzügyminiszter, mennyire oktatlanul járnak el azok, akik a közpénzt teaurálják és nem helyezik el takarékpénztárakban vagy bankokban.

Ezután a miniszter részletesen ismertette a háborús pénzügyi politikát, amelynek bár igen sok nehézséget kell leküzdenie, mégis nyugodt önérzettel állapíthatja meg, hogy

ez a háborús pénzügyi politika sikeres volt. Ez a politika nemcsak hogy fenn tudta tartani a legnehezebb körülmények között a gazdasági élet rendjét, de egy hatalmas hadserőget fejlesztett ki, nehéz szociális kérdéseket oldott meg visszacsatolt területeket rendezett be s emellett csak éppen a legszükségesebb és legkerülhetetlenebb korlátozásokat vezetete be.

A külföldi viszonyok ismeretében nyugodtan állíthatja, hogy ezek a korlátozások Magyarországon a legenyhébbek és

még a semleges országokban is hatványozottabbak.

Ezután a miniszter az egyes termelési ágak problémáit fejtette ki tüzetesen és

a mezőgazdasági termeléssel kapcsolatban azt adta elő, hogy az eladósodott mezőgazdákknak igen fontos érdeke tartozásainak a mai viszonyok között való rendezése. Helyes az, hogyha a mezőgazdaság a háború végén tehermentes lesz, mert akkor a várható nehezebb időkben tudja átveszteni és a termeléshez szükséges hiteket könnyebben tudja megszerezni.

Megelőzéssel vette tudomásul azt a kijelentést, hogy a gazdasági élet minden ténykedésénél nemcsak a kormányt, hanem az érdekképviseltek vezetőit a háziért való felelősségérzet hatja át. Ha ez a felelősségérzet meglesz mindnyájunkban, úgy a háború összes gazdasági követelményeit le fogjuk küzdeni.

Antal István miniszter meglezavakkal mondott köszönetet Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter értékes szakszerű fejtegetéséért s ezzel az értekezlet végétért.

A kormányzó úr kézírata Herczeg Ferenchez

A kormányzó úr Herczeg Ferenchez születésének 80-ik évfordulója alkalmából meleghangú táviratot intézett és ezüst keretbe foglalt, sajátkezü aláírásával ellátott fényképevel ajándékozta meg a nagy író.

A főméltóságú úr kézírata a következőképpen szól:

Kedves Herczeg! Születésének 80-ik évfordulóján szívélyes üdvözlőmet és meleg szerencsekívánataimat küldöm.

A mai napon az egész magyar társadalom ünnepli kimagasló írói működését, amelyet különö-

sen jellemez maradandó besü műveinek előkelő színvonala és nyelvünk szépségeinek mesteri kifejezésre juttatása. Élete munkájával nagyértékű szolgálatot tett a nemzetnek és határainkon túl is világszerte megbecsülést szerzett a magyar Géniusznak.

Öszintén kívánom hogy alkotó erejének teljességét még sok éven át őrizze meg a magyarság javára és mindnyájunk győnyörködtetésére.

Kelt Gödöllőn, 1943. évi szeptember hó 22. napján.

HORTHY s. k.

POLITIKA

Változások a magyar diplomáciai testületben

A Kormányzó a külügyminiszter előterjesztésére galánthai Nagy László dr. rendkívüli követet és meghatalmazott minisztert Romániára kiterjedő követi megbízatása alól, tvarozsai és felsőszatoki Maluska-Comaromny Péter rendkívüli követet és meghatalmazott minisztert a Svédországra és Norvégiaóra kiterjedő követi megbízatása alól, westerheimbi Wellstein János dr. rendkívüli követet és meghatalmazott minisztert Svájeria kiterjedő követi megbízatása alól, szentgyörgyvölgyi és galánthai Bakach-Bessenyei György báró rendkívüli követet és meghatalmazott minisztert Franciaországra kiterjedő követi megbízatása alól felmentelte és a bukaresti követtség vezetésével vitéz Hertelendi és vindornyalaki Hertelendy Andor rendkívüli követi és meghatalmazott miniszteri címmel és jelleggel felruházott I. osztályú követtség vezetésével, valamint a Svédorszában való képvisellelet Ullén-Reicheny Antal dr. rendkívüli követet és meghatalmazott minisztert, a berni követtség vezetésével szentgyörgyvölgyi és galánthai Bakach-Bessenyei György báró rendkívüli követet és meghatalmazott minisztert, a Vichyben működő franciaországi követtség vezetésével boldvai Babrik Arnó rendkívüli követet és meghatalmazott minisztert bízta meg, aki megtartja Argentínára kiterjedő követi megbízatását is. A Kormányzó ugyanezen szentmiklósi Szentmiklóssy Andor rendkívüli követi és meghatalmazott miniszteri címmel és jelleggel felruházott I. osztályú követtség vezetésével, valamint a Svédorszában való képvisellelet rendkívüli követet és meghatalmazott miniszterre nevezte ki.

A kormány kiterjesztette a hadiárvaik internatusi és tandíjkedvezményét

A kormány kiterjesztette a hadiárva és hadigámolt tanulóik tandíjmentességét. A jövőben a középokú iskolában az általános elégséges eredményt elért hadiárva tanulóik, továbbá az I. vagy II. járadékosztályba tartozó hadirokkant általános elégséges eredményt elért hadigámolt gyermekei is élvezik a tandíjmentességét és a mellékdiamentességét.

A hadiárva magántanulóik és az I. vagy II. járadékosztályú hadirokkant magántanulóik gyermekei a középiskolában legalább általános jó, a középokú iskolában legalább általános elégséges tanulmányi eredmény esetében ugyanolyan díjmentességben részesülnek, mint az említett iskolák hadiárva, illetőleg hadigámolt nyilvános tanulóik.

A kormány rendelete intézkedik aziránt is, hogy a tanulóthonokban a férohelyek számának 5 százalékát a középiskolába, a középokú és szakiskolába, továbbá a tanonciskolába vagy hadiárva tanulóik és az I. vagy II. járadékosztályú hadirokkant hadigámolt gyermekei részére kell fenntartani.

Ezeket a fenntartott helyeket elsősorban általános jeles vagy jó rendű tanulókkal kell betölteni, akik ezeken a helyeken ingyenesen felkészülhetnek. Ha ezek a férohelyek nem töltik be, akkor az elégséges előmeneteli hadiárva, illetőleg hadigámolt tanulóik is fel lehet vonni. Az ilyen előmeneteli tanulóik az ellátási díj felét fizetik. A kedvezmény igénybevételéhez a hadigámoltak részéről egy évnél rézebb korú másolatának bemutatása szükséges.

Nem gazdaságos a sertés- és baromfityesztés a törvényesen védett

RÁKOSHEGYI BAKTÉRIUMÖR

nélkül. Kapható és megrendelhető csak **AULITZKY OTTÓ**
Budapest, VII., Dobány-utca 81. I.sz. 2/a
Árak demyona ab Budapest.

5	10	15 liter
12.16	22.86	33.66 P

a pengő előzetes beküldésénél 40 L. levonandó

Lélekemelően szép ünnepség színhelye volt szeptember 19-én a magyar agrármozgalom szülőföldje, Nagyatád, ahol a *Magyar Tűzharcos Szövetség Nagyatádi Csoportja* felavatta remekbelsőit zászlaját. A magasztos ünnepségen Mayer János volt földművelésügyi miniszternek, a kisgazdatársadalom vezetőinek és a kerület képviselőjének képviselőjében Szekeres László dr. m. kir. gazdasági főtanácsos, a Falu-Gazdaszövetség ügyvezető igazgatója vett részt.

Az ünnepségen a nagyatádi és szomszédos járáros tűzharcosai és kisgazdái hatalmas tömegekkel képviseltették magukat. A megjelentek meleg szeretettel ünnepelték a hazaszeretést és a honvédelem közös és egybekapcsoló gondolatának gyönyörű jelképét, a felavatott új zászlót.

Reggel 6 órakor *zenés ébresztő* vezette be az ünneplést, majd Nagyatád művészi *Hősök szobrához* vonult az ünneplő közönség, amely áhitattal hallgatta végig a P. Varga ferences zárdafőnök által bemutatott szentmisét.

A *Hisszekegy* elnevelése után dr. vitéz Kovács Dénes, a járás népszerű és közszeretben álló főszolgabírája, a Tűzharcos Csoport elnöke mondott ünnepi megnyitó beszédet.

— **Ünnepelni gyűlt össze** — mondotta többek között — a Magyar Tűzharcosok Nagyatádi Csoportja erre a helyre, amelyet az első világháború alatt elesett hős bajtársaink emlékszobra szentel meg. A Nagyatádi Tűzharcos Csoport életében nagyjelentőségű és örvendetes eseményt ünnepelek! A Nagyatádi Tűzharcos Csoport ugyanis Isten különös kegyelméből ötéves fennállás után elérte régi vágyának beteljesülését, amennyiben felavathatta testületi zászlaját. Pallag Ignác tűzharcos bajtársunk és nagyra-beesült családja áldozatkészségének köszönhetjük ezt a mai ünnepet; azt, hogy most magyar lelkesedéssel és őszinte örömmel tekinthetünk erre a lobogóra, amelyet magunkénak vallhatunk. Amikor Pallag Ignác szeretett bajtársunknak és családjának mindannyiunk nevében a nagyatádi tűzharcos testvérek halás köszönétét tolmácsolhatom, az Egek Urának bőséges áldását kérem reá és kedves családjára.

— **Büszkén leng a zászló és mi, az első világháború még életben lévő, őszülő feje, egykori katonái megilletülve tekintünk erre, a remény zöld színében pompázó jelképre, amely hivatva van hirdetni járásunk közönsége és az egész magyarság előtt azokat a szent eszméket amelyekért annyi hős bajtársunk életét, mi magunk életünk javát, ifjúságunk legszebb éveit áldoztuk fegyverrel kezünkben és áldoztuk egész életünköt ott, ahová a békés munka terén sorsunk állított.**

— **Amidőn igaz bajtársi szeretettel emlékezünk azon testvéreinkre, akik mint az első világháború vértanúi életüket áldozták**

életünk és hazánkért és azokra, akik az első világegés óta kidőlt sorainkhoz, ugyanakkor mélyszépség hálával és lírai szeretettel hajtunk meg fejünket és térdeinket az isteni Gondviselés előtt, hogy a mai ünnepséget nekünk megérni engedje.

— **Mindezek után meleg bajtársi szeretettel köszöntve az Országos Tűzharcos Szövetség képviselőitben megjelent Vojtsek Ottó bajtársunkat, valamint a velünk együttérző és ünnepélyünkön részvételre kedves bajtársainkat és vendégeinket igaz tisztelettel felkértem Vojtsek bajtársunkat, hogy zászlóvázot beszédét megtartani sziveskedjék.**

A nagy tisztelettel fogadott elnöki megnyitó után az Országos Tűzharcos Szövetség képviselője, *Vojtsek Ottó dr.* tartotta meg nagy latást keltő, lelkesítő beszédét, majd vitéz dr. Kovács Dénes zászlóváz lélekbelemarkoló szavak kíséretében szalaggal díszítette a felavatott zászlót.

A magyar agrármozgalom nagy vezéralakjának és a kerület közszeretben álló országgyűlési képviselőjének, Mayer János v.

földművelésügyi miniszternek képviselőjében Szekeres László dr., a Falu-Gazdaszövetség ügyvezető igazgatója emelkedett ezután szólásra:

Tolmácsolta Mayer János szeretetteljes köszöntését és üdvözlését, majd így folytatta nagy tisztelettel fogadott beszédét:

— **Legyen ez a zászló büszke hirdetője az Isten oltalmának és a hazához való hűségnek! E zászló alatt egyetértéssel, hűséggel, kitartással és áldozatvállalással, kéz a kézben, igaz magyar testvéreként, a serelemeket felretéve dolgozunk szakadatlanul Hazánkért, amelyért minden áldozatot meg kell hozni, de Hazánkat, annak üdvét soha semmiféle érdek szolgálatában kockáztatnunk nem szabad.**

A beszéd elhangzása után a zászló megáldása, majd a zászlószegek beverése következett. A *Himnusz* elnevelése után megköszönték a Hősök szobrát, végül a tűzharcosok és más alakulatok díszmenet zárta be a lélekemelő ünnepséget, amelynek résztvevői bajtársi ebédre ültek össze a Farkas-féle vendéglőben.

Október 1-én lejár a

rostonövények felajánlási határideje

A rostonövényforgalmi központ felhívással fordult a kender- és lentermelő gazdákhoz, hogy felajánlási kötelezettségüknek pontosan tegyenek eleget. Az érvényben lévő 111.860/1943. K. M. rendelet szerint ugyanis

a gazdának az általuk termelt rostonövény legalább 70 százalékat október 1-ig kötelesek a jogosított kenderkikészítő gyáraknak illetve kereskedőknek vételre felajánlani. A rendelet szerint a termelő gazda háztartásában levő családtagok és általában foglalkoztatott (konvenció) munkások után 10–10 kiló nem áztatott kenderkört visszatartthat, más rostonövényt (lenkóró, lenszalmát) nem, tehát a gazda csak az említett mennyiségű és a rendelet szerint visszatartható nyersanyagot dolgozhatja ki saját maga. Ezt túlhaladó mennyiség házi feldolgozása tilos.

A rostonövényforgalmi központ ellenőrzései során tudomására jutott, hogy egyes községekben a termelő gazdák különösen kenderkóró-készleteiket beakaszták.

Nyomatékosan felhívja a központ az érdekeltet figyelmeztetve arra, hogy a rendelet szerint az áru elkobzásán kívül súlyos büntetés vár arra a termelőre, aki a meghatározott időben és módon az 1943. évben termelt rostonövényt nem ajánlja fel. A központ a rendelkezésére álló adatok alapján pontosan meg tudja állapítani, hogy kötelezettségének melyik gazda nem tett eleget, így tehát minden termelő a saját érdekében a még rendelkezésére álló idő alatt teljesítse kötelezettségét annál is inkább, mert elsőrendű nemzetgazdasági és honvédelmi érdek fűződik ahhoz, hogy a kikészítő gyárak a rostonövénykészleteket kellő időben megkaphassák és így a feldolgozás zavartalanul és ezen keresztül a textiltellátás folytonossága biztosítható legyen.

A rostonövényforgalmi központ

tudomására jutott az is, hogy egyes vidéki lapok a kenderkóró előreláthatóan közeli érdekeltségéről számolnak be. Ennek az lett a következménye, hogy egyes kendertermelők abban a reményben, hogy termésükért egy későbbi időpontban a jelenleginél magasabb áron értékesíthetik, vonakodnak eleget tenni beszolgáltatási kötelezettségüknek. Ezzel kapcsolatban a rostonövényforgalmi központ nyomatékosan felhívja a kendertermelők figyelmét arra, hogy

a kenderkóró ára a közellátásügyi miniszter 40.000/1943. számú rendeletében megállapított áraknál feljebb nem emelkedhetik.

Az említett rendelet értelmében az elsőrendű kenderkóró termelői ára métermázsánként 24 pengő. A másodrendű 17 pengő, az ipari feldolgozásra alkalmas kenderkóró pedig 18 pengő mázsánként.

A VILÁGHÁBORÚ ESEMÉNYEI

A világ érdeklődésének homlokterében az elmúlt héten is Olaszország állott.

Mussolini, Olaszországnak esodálatos katonabravúrral kiszabadított Duceje, kiszabadulása után hosszabb látogatást tett Hitler Adolfnál, a Németbirodalom Führéréknél, majd visszatérve északolaszországi székhelyére, megtette intézkedéseit a köztársasági fasiztápart megszervezésére, az olasz hadertő újrászervezésére és Itália harc képességének biztosítására.

Hadparancsai és felhívásai nyomán az olasz nép újra fegyvert ragad az angolok ellen. Mussolini ezenkívül rádióbeszédet intézett Itália népéhez és ebben részletesen beszámolt letartóztatásának és fogságának eseményeiről és előzményeiről.

Felvetette az itáliai eseményekről való felelősség kérdését is és megállapította, hogy Olaszország összeomlásáért a királyt és a hadsereg néhány vezetőjét terheli a felelősség. Mindezekre való tekintettel a Duce Itáliát köztársasággá nyilvánította.

TEL.: 128-042



Gyűjtjük az alma magját!

Minden szem almából egy-egy almafa lehet, amely mázsaszámra termi a jóízű tápláló gyümölcsöt évtizedeken át. Gondoljunk erre és tegyünk félre minden szem almamagot, akár neimes, akár vad. Vetőmagul a faiskolák részére bármely kisvagy nagy mennyiségben átveszi és dekáját 40 fillérrel fizeti a Magyar Faiskolai Szövetség; Budapest, VI., Dohány-utca 20. Utánvétel nem küldhető. Határidő: február 10.

Ellenőrzik a szérűskerteket

A 194.700/1940. B. M. számú rendeletben a belügyminiszter részletes intézkedéseket tett a mezőgazdasági termények tűzvédelmére. Elrendelte a tüzfelügyelő-szolgálatot, a tüzoltókészítési szolgálatot, a 180.000/1936. B. M. és a 45.230/1940. B. M. rendelet a termények behordásáról és a cséplésről rendelkezik, mégis számtalan helyen szabálytalanul van telepítve a szérűskert, túl van zsúfolva, a szalmaalakzatok nem az előírt távolságokban és méretekben telepítettek, oltvízről és oltószerekről nem gondoskodtak. Ezek a szabálytalanságok súlyos veszedelmek okozói lehetnek, ezért a szérűskertek rendjének ellenőrzését megszigorították. A hatóságok a rendeletben megállapított szigorú büntetéssel sújtják a kihágást elkövetőket.

Dél-Itáliában tovább folyik a harc. A németek kemény ellenállást tanúsítanak a Salernói partnászált angolok kötelekkel szemben. Észak-Olaszországot a németek tartják kezükben, úgy, hogy a *meglepo fegyverletelt előnyert nem tudták kiharaszalni az angolokszok.*

Ugyancsak német kézen van Róma és környéke is. Az olasz király és Badoglio a szövetségesek vonala mögött tartózkodik.

Ugyancsak különböző nehézség nélkül megtörtént a Balkán megszálló olasz csapatainak lefegyverzése és német csapatokkal való felváltása is. A juoszláviai felkelők az albán partokon iparkodnak teret hódítani. Korzika és Szardínia szigete az angolok kezére jutott, miután a németek a két szigetet kiürítették.

Az angol alsóházban Churchill beszédet mondott, amelyben a szövetségesek eddigi hadviselési eredményeiről számolt be.

A keleti arcvonal megrövidítésére irányuló német hadmozdulatok zavartalanul folynak tovább, súlyos veszteségeket okozva a szovjetnek.

MINDEN HANGSZERT

legjobb minőségben és a legolcsóbban vásárolhat a hírneves

Reményi Mihály

hangszertelepén. Budapest, VI./15. Király-utca 58-60. Kérje 51. sz. díjmentes árjegyzékemet.

GAZDATUDOMÁNY

A burgonya szedése

A burgonya szedésével ne várakozzunk addig, míg ez teljesen beérett, mert így a leszáradt és korhadni kezdő szárazkból igen sok baktérium és gomba huzódhatik le a gumókba, amelyek ilyen módon betegséget (gyűrűs betegség, köldökrothadás) lesznek. Különösen a vetőburgonyánál fontos a korai szedés, mert az említett baj ezután a következő évre is átmeleg.

Nagyon ajánlatos, hogy a vetőgumókat elteendő termést a földön válogassuk ki és pedig oly módon, hogy vetési célra csak azoknak a bőtermő töveknél a termését szedjük, melyek alatt a gumók nagyok, kiegyenlítették a fajtajelleggel magukon viselik. Nem jó pl. ha a nyári rozsaburgonyából olyan töveket szedünk, amelyeknek gumói gömbölyűek.

A burgonya szedésénél vágjunk jól a fészék alá, hogy a kapavágott gumók mennyisége minél kisebb legyen. A kapavágott gumók kisebb értékűek és a többi között hagyva ezeknek fokozottabb romlását idézik elő.

A kiszedett burgonyagumókat ne hagyjuk soká a napon, mert megszösznek és kesernyős ízűek lesznek. Még kevésbé szabad őket burgonyaszárral betakarítani, mert a szárazok mindig van öbbszevesebb fitoflora, ami ha reákerül a gumókra, azokon száraz fitoflorás rothadást idéz elő.

A frissen kiszedett burgonyát a prizmába, verembe vagy pincébe ne töltsük vastag rétegben, mert csak a kellően kiszikkadt burgonya lesz a földre vesztésig nélküli jól eltartható. Eppen ezért a burgonyát ne földeljük le rövidesen a szedés után, hanem jó ideig tartsuk csak vastag szalmatarkaró alatt. Ha kicsit megázik, magától is megszárad, ha erősebben átázik, akkor a szalmát szét kell teríteni.

A dió szedése

Téves hiedelem az, hogy a diófa a következő évben jobban terem akkor, ha a szedésnél a fa koronáját össze-vissza verjük. A diót is úgy kell leszedni a fárol, mint más gyümölcsöt — közben óvni a rügyeket és legfiatalabb hajtásokat a sérüléstől.

Ha a dió ellopásától nem kell tartanunk, akkor leghelyesebb megvárni, míg a dió magától le hull a földre és naponkiut a fa alól felszededegetni az érett gyümölcsöt. Ahol ezt bevarni nem lehet, ott legjobban lesz lerázni vagy az ágak óvatos vergetésével siettetni a gyümölcs lezuhását.

A leszedett diót alaposan meg kell szárítani. Egy-két hétig vékony rétegben kiterítve kell hagyni, hogy teljesen megszáradjon, mert különben a héj megpenészesedik, magbele megbarnul és értékét veszíti.

Nagy hiba a dió hájának megbarnulása is. Ez onnan származik, hogy a dió nem érett meg teljesen s a zöld burkot csak fűlesztés útján sikerült róla eltávolítani. Az ilyen dió természetesen kevesebbet ér, mint a szép fehérréjű.

A héjat tisztítani is szokták 2%-os mosósóoldattal. Itt is a mosás után erőlyes szárítás következzék.

Ki köteles gubacsot gyűjteni? A hazai eszterzanyagszükséglet biztosítása érdekében a hivatalos lap szept. 17-iki számában kormányrendelet jelent meg, amely a gubacsgyűjtési kötelezettséget az olyan ingatlan tulajdonosokra is kiterjesztette, akiknek ingatlanán a gubacs termés az egy métermázsát eléri, illetve azt meghaladja.

PÉTI NITROGÉN MŰVEK R.T.

Budapest, V., Nádor-utca 21

Péti Mészsalétrom, Péti Só, Kénsavas ammóniák, Szénkéneq

SZERETETTEL KÖSZÖNTJÜK

azokat a magyar mezőgazdasági munkásokat, akik jelenleg a Német Birodalomban dolgoznak. Köszöntésünk melegségén, őszinteségén semmit sem változtat az, hogy ezeknek a derék honfitársainknak egyrésze egyáltalán nem, vagy csak törve beszél magyarul. Reájuk, akik a szentistváni hagyományoknak megfelelően egyenrangú testvéreink az országépítő és megtartó munkában, éppen úgy, mint a magyar öntudat felemelő érzésében, éppen olyan szeretettel gondolunk, mint színmagyar munkástevéreinkre.

A szeretetteljes köszöntés után kéri és figyelmeztető szóval fordulunk magyar testvéreinkhez. Érezzék át, hogy ötüdik esztendeje vivja emberfeletti háborúját a baráti Németország, ezért fokozott megértéssel kell alkalmazkodniok azokhoz a rendszabályokhoz, korlátozásokhoz, amelyeket a győzelem és a belső rend megóvása érdekében a hatóságok életbeléptettek. De érezzék át mindenekelőtt azt, hogy rajtuk keresztül, az ő magatartásuk alapján itéli meg a baráti állam a mi hazánkat, a mi népünket. A kicsiny munkáscsoportok viselkedjenek úgy, mint egy-egy család, amely szeretettel és békésen él, dolgozik a megélhetésért, családjáért és hazájáért. Hasson át mindenkit az a tudat, hogy a magyar királyi kormány, amely a VASÁRNAP rendszeres megküldetésével kifejezésre juttatja, hogy az idegenbeszakadt testvérek szellemi táplálásáról, a hazai események felől tájékoztatásáról is gondoskodik, mindent elkövet az iránt is, hogy az itthonmaradt családok baj nélkül várhassák be szereteteiket.

Felhívjuk magyar testvéreink figyelmét még a következőkre: A jövőben a VASÁRNAP hasábjain keresztül fogjuk munkástevéreinket tájékoztatni a legfontosabb tudnivalókról és teendőkről. Továbbá arra, hogy a lapunkban közölt figyelmeztetések, üzenetek és a fontosabb cikkeket a pihenés óráiban ismertessék azokkal a munkástevéreikkel, akik maguk vagy olvasni nem tudnak, vagy nem értenek magyarul. Sajnos, minden egyes munkástevéreink, vagy valamennyi kisebb munkáscsoport számára nem tudunk lapot küldeni, felkérjük tehát azokat, akik a lapot olvassák, hogy a közeli szomszédságban dolgozó munkástevéreikkel is ismertessék a fontosabb közleményeket találkozásaink alkalmával. Végül: a Németországban évről-évre dolgozó külföldi munkások között eddig mindenkor a magyar munkások szereztek meg a legnagyobb megbecsülést, elismerést fegyelmelzettségükkel, józságukkal és megbízhatóságukkal. Arra kérjük munkástevéreinket, törekedjenek arra, hogy az idén is büszke örömmel fogadhassuk majd annakidején mindannyiukat.

Hazafias köszöntéssel

a VASÁRNAP
szerkesztősege.

Nemesített gabona- és kukorica-vetőmagvak gazdák közötti forgalma

A közellátásügyi miniszter 535.341. szám alatt körendeletet intézett valamennyi közellátási kormánybiztoshoz az 1943. évi termésmű nemesített búza-, rozs-, árpa-, zab- és kukorica-vetőmagvak gazdák közötti forgalmának szabályozása tárgyában.

A miniszter ugyanis az idén is lehetővé kívánja tenni, mint az elmúlt években, a nemesített vetőmagvaknak a gazdák között való forgalmát, illetve azt, hogy a termelők 1943. évi termésmű eredeti nemesített búza-, rozs-, árpa-, zab- és kukorica-vetőmagvakat közvetlenül beszerezhesenek vetőmagjuk fel-

frissítése céljából a nemesítő gazdagságoktól.

Mivel a felsorolt öt termésmű megvásárolt eredeti nemesített vetőmagtöteket a beszállítási kötelező szempontjából a vásárló gazdaság terhére és az eladó gazdaság javára kell írni,

az ilyen vetőmagforgalom természetesen csak gazdakönyvvvel rendelkező gazdák, illetve gazdaságok között bonyolítható le.

A nemesített vetőmagvak beszerzésének módját a közellátásügyi miniszter a földművelésügyi miniszterrel egyetértően a következőképpen szabályozta:

A növény-nemesítő üzemeket a mosonmagyaróvári M. Kir. Növénytermesztési és Növény-nemesítő Kísérleti Intézet útján megteleb, sorszámozott választás levelezőlap nyomtatványokkal látta el a beszállítás, illetőleg a megterhelés keresztlévélre végzett. A növény-nemesítő üzem — meglévő eredeti nemesített vetőmagköszörlőkhöz képest — a hozzá forduló gazdák vetőmag rendelésének elfogadásáról az említett választás levelezőlapon köteles értesíteni, amelyen a közellátásügyi miniszter 535.341. számú rendeletére való hivatkozással részletezni kell, hogy hány kg. nemesített búza-, rozs-, árpa-, zab- vagy kukorica-vetőmagra fogadta el a megrendelést. A nemesített vetőmag felárja névze a folyó évi június 23-iki és július 1-i 37.000, illetve 40.000 sz. közellátásügyi miniszteri rendelkezésben foglaltak az irányadók.

A vevő gazdaság a hozzáérkezett választás levelezőlapot gazdakönyvével egyidejűleg tartozik nyilvántartó hatóságánál bemutatni, vagyis a 100 kat. hold számtérületen aluliak az illetékes városi polgármesternél, illetve községi előjáróságnál, a 100 kat. hold számtérületen felüliek pedig az illetékes közellátási felügyelőségénél. Ez a nyilvántartó hatóság a választás levelezőlapon feltüntetett termésmennyiséget búzaegység számmal mind a gazdakönyvben, mind a gazdálalpon növeli a gazda beszállítási kötelezőségi a megfelelő termésmennyiségű búza-, rozs- és kukorica-vetőmag után az I. csoportnál, árpa- és kukorica-vetőmag után a II. csoportnál, zab- és kukorica-vetőmag után a III. csoportnál. Azután e kettős beírással megterhelést a választás levelezőlap választás példányán igazolja, a vevő gazdaságnak szülő levelezőlapot pedig, amelyet az a növény-nemesítő üzemről kapott, a nyilvántartó hatóság bevonja és irattárba helyezi. A megterhelést igazoló választás levelezőlapot kézhezvétel után a vevő gazdaság köteles a nemesített vetőmagot eladó növény-nemesítő üzemnek visszaküldeni, amely ezen az alapon intézkedhet a megrendelt nemesített vetőmag leszállítása iránt. Az ilyen vetőmagtötekek elszállításához szükséges szállítási igazolvány kiállítását a nemesítő üzem a nyilvántartó hatóság által aláírt választás levelezőlap bemutatásával az illetékes községi előjáróságnál, illetve városi polgármesternél kérheti s e kérelem nem tiszadható meg.

A nemesítő üzem az által íly módon elszállított vetőmagtötekekről a megterhelést igazoló levelezőlapok és a vasúti fuvarlevél másodpéldányok alapján számol el illetékes nyilvántartó hatósággal. Ez elszámolás alkalmával a 102.890. számú közellátásügyi miniszteri rendelet II. §-a értelmében a vevő gazdaság részére igazoltan beszámítható vetőmagtötekek 10%-os búzaegység többlettel kell a nemesítő üzem beszállítási kötelezőségének javára írni, mégpedig a búza- és rozs-vetőmagot az I. csoportnál, az árpa- és kukorica-vetőmagot a II. csoportnál, a zab- és kukorica-vetőmagot a III. csoportnál.

A nemesítő üzem az elszámolás megkezdése után köteles a fuvarlevél-másolatokat vagy átvételi elismervényeket az esetleg fel nem használt választás levelezőlap nyomtatványokkal együtt megküldeni a M. Kir. Növénytermesztési és Növény-nemesítő Kísérleti Intézetnek Mosonmagyaróvárra, az általa egyes gazdák részére eladott nemesített vetőmagvak összesített mennyiségének feltüntetésével.

Fügyermek született Bánffy Dániel báró családjában. Bánffy Dániel báró földművelésügyi miniszter feleségének szept. 21-én fügyermek született. Bánffy Dániel báró családjában minisztersége óta most a harmadik gyermek született meg. A miniszternek összesen hat gyermeke van, három fiú, három lány.

TÉLI IDŐSZÁMÍTÁS

Október 4-én hajnalban Németországban és Európaszerte bevezetik a téli időszámítást, azaz visszatérnek a csillagászati időhöz alkalmazkodó napbeosztáshoz.

Az áttérés október 4-én hajnali

3 órakor történik; ekkor az órák mutatóit egy órával visszaigazítják. Az október 3-áról 4-ére virradó éjszaka tehát egy órával meghosszabbodik. A téli időszámítás magyarországi életbelépésére vonatkozó rendelet a napokban jelenik meg.

A miskolci leventék házat építenek a hősi halált halt honvédek családjainak

A magyar társadalom kegyellete az orosz fronton hősi halált halt honvédek itthoni hozzátartozói iránt egyre újabb és újabb cselekedetekben jut kifejezésre.

A segíteni akarásban legutóbb nemes példát mutatott a miskolci hadosztály leventeparancsnokának felhívása, amelyben a fronton hősi halált halt honvédek hozzátartozóinak ajándékozandó családi házak melletti megépítésére hívta fel leventéit.

A mozgalom másfél hónappal ezelőtt indult meg s a járasok leventéi nemes vetélkedésre keltek egymás közt, hogy ki építi meg elsőnek a hősi halott katonák családjainak hájkát. A városok és községek készségesen csatlakoztak a mozgalomhoz s nem volt egyetlen falu sem a járasokban, amely az építésre ne ajánlott volna fel ingyen telket. Elsősorban Miskolc városa mutatott példát és a város szívében ajándékozott telket családi ház létesítésére. A miskolci leventeegyesület az építés költségeire eddig 6784 pengőt gyűjtött, a leventék pedig három-három napi munkájukkal járulnak hozzá a terv megvalósításához. A miskolci járási leventék 828 pengőt, a sajozsenterpéri járás leventéi 570 pengőt, a mezőcsáti járás 2213 pengőt, az edelényi járás 2825, a putnoki járás 600, az ózdi járás 3950, az ózdi vállalati leventeegyesület 1800, a tornaljai járás leventéi 843 pengőt gyűjtöttek össze, s a ház építési költségeinek fedezésére pénzzel teszik a nemrégiben összegyűjtött vas-, textil-, esont-, gumi- és papírhulladékot is. Végül a roznyói járás leventéi 1491 pengőt raktak össze a házépítésre. A leventék hozzátartozói nagymennyiségű homokot, faanyagot, cseprepet és téglát is felajánlottak és így remélhető, hogy a családi házak megépítése a járasokban rövidesen megkezdődik.

Előnyös tapasztalatok a szövetkezeti állattértekésítés körül

Az igénybevett szarvasmarhák átvételének új rendje szerint azok a gazdák, akik a közvetítő kikapcsolásával kívánják marháikat értékesíteni, „közvetlen gazdatételként” bizományi úton bonyolíthatják le szállításaikat.

Ezt az értékesítési módot, mely újabb előtérbe helyezi a szövetkezeti értékesítés ideális formáját, a Hangya azonnal felkarolta és felkérte állattértekésítő csoportjait, hogy tagjaink figyelmét hívják fel ennek az értékesítési módnak előnyére.

A tiszai Hangya szövetkezeti szelleműl áthatott tagjai az első között szolgáltattak kitűnő példát. Összeállítottak 62 db-os marhaszállítmányt és a kezdet nehézségeit leküzdve, a Hangya Budapest-Ferencvárosi bizományosságra útnak, közvetlen gazdatételként, bizományi értékesítésre küldték fel. A nettó bevétel P 33.095.25 volt.

Ha ezzel szembeállítjuk azt

az összeget, mely a helyi értékesítés esetén került volna kifizetésre, úgy 1.540.45 P többletet mutatkozik a szövetkezeti bizományi értékesítés javára.

Fentiekből megállapítható, hogy a gazdák marhadarabonként átlag 24.84 pengővel kaptak többletet, mintha Tiszaörsön adták volna át állataikat. Ez elősúly kg-ra átszámítva 8.3 fillér.

A szállítmány sulyapadója átlag 10.6% volt, tehát meghaladta a bizonyos sokat vitatott 8%-ot, mely körül egyrészt a gazdák, másrészt az átvétő kereskedők között állandó vita folyik.

A tiszai Hangya példán nyomán szaporodnak a közvetlen gazdaszállítások, Poroszló, Drávafor, Várpalota és Tüskevár vidékének gazdái is már felismerték ennek a lebonyolítási módnak az előnyeit.

HÍREK

A miniszterelnök felesége meglátogatta a kecskeméti hadikórházat. A kecskeméti Hadigondozó szövetség legutóbbi választmányi ülésén résztvett Kállay Miklósné, a miniszterelnök felesége is, aki Szász Lajos köztársasági miniszterrel és a város országgyűlési képviselőjével együtt érkezett Kecskemétre. A miniszterelnök hitvese kecskeméti tartózkodása alatt meglátogatta a Hadigondozó Szövetség ottani gondozóit, valamint látogatásokat tett a kecskeméti Lőrénzáskanban. Ezenkívül megtekintette a hadigondozó otthon céljaira kiszemelt épületet is. A látogatások befejezése után visszatért Budapestre.

A kormányzóhelyettes emlékezete. Gömör és Kishont vármegye közigazgatási bizottságának ülésén Radnászy György főispán kegyeletos szavakkal emlékezett meg a hősi halált halt kormányzóhelyettesről. Hangsúlyozta, hogy vilóz nagybányai Horthy István halálával felemelkedett azokba a hősi eszményekbe, amelyek több mint ezer esztendője adják meg nemzeti létünk tartalmát, célját, dicsőségét és biztosítják a Dunamendecében a magyar nemzet vezető helyét. A bizottság tagjai néma felállással áldoztak a kormányzóhelyettes emlékének.

FUTURA



RAKTÁR ÉS SZARITÓÜZEMI-OSZTÁLY Velműszaki felmérés, gabona, lengeri és olajosmagvak szárítása.

GABONA-OSZTÁLY
Vásárol búzát, rozst, sör- és takarmányárpal, kukoricát, zabot, kölest és hajdínát!

OLAJMAG-OSZTÁLY
Vásárolja az összes olajos magvakat. Szerződéses alapon legmagyabb kedvezményrel szervezi az olajmagvak termelését.

GYAPJU-OSZTÁLY
Az ország gyapjú termelésének begyűjtésével és elosztásával végzi és az országos gyapjúgyűjtésével rendelkezik.

MAG-OSZTÁLY
Takarmány, magvakat, hulladékokat, fűszereket, fűszereket vásárol és elad, termelési szerződéseket köt.

MAGTERMELESI-OSZTÁLY Édescsillagfűrt, fajborsot és babot, konyhakereszt és virágmagvak szerződéses termeléseivel foglalkozik.

TÖBB MINT 2000 KIRENDELTSÉG, FŐ- ÉS ALBIZOMÁNYOS

Az italmérsi engedély elvonásával is járhat a számlolapok illetékelvonásának elmulasztása. Az állami italmérsi jövedékről szóló törvény szerint el kell vonni az italmérsi engedélyt attól, akit sulyosabb jövedéki kihágás miatt elítéltek, vagy aki ismételt követett el bírói útra nem terelt jövedékkihágást. Miután a számlolapok illetékekről szóló nemrég megjelent kormányrendelet az ezzel kapcsolatos visszaéléseket jövedéki kihágásnak minősíti, a pénzügyminiszter utasította a pénzügyi hatóságokat, hogy intézkedjenek az italmérsi engedély elvonása iránt, minden olyan esetben, amikor az italmérsőt a számlolapok illetékekről szóló rendeletbe ütköző sulyos jövedéki kihágás miatt jogerősen elítélték, vagy amikor a bírói útra nem terelt jövedéki kihágás miatt ismételt jogerősen elmarasztalták.

Átszervezték a miniszterelnökségi sajtóosztályt

Kállay Miklós miniszterelnök Ullein-Reviczky Antal rendkívüli követet és meghatalmazott minisztert sajtófőnöki tiszte alól felmentette és elrendelte a miniszterelnökségi sajtóosztályát átszervezését. A miniszterelnökség sajtópolitikai osztályának vezetésével Haefler István miniszteri osztálytanácsost, a sajtóközgazgatási osztály vezetésével pedig Dulín Elek miniszteri tanácsost bízta meg. A külügyi sajtóosztály vezetésére Ghiozy Jenő külügyminiszterrel Bode István követségi tanácsos kapott megbízást.

Csak a Gabonaforgalmi Központ rendelkezik a felvásárolt kukoricakészletekkel

Kukoricából — sajnos — az átlagosnál gyengébb termés várható. Mindenképpen érthető tehát az a rendelkezés, hogy

a jogosított országos és körzeti kereskedők nem adhatják tovább az általuk felvásárolt kukoricakészletet, hanem azokkal csak a Gabonaforgalmi Központ rendelkezik.

A többi főtermékben tudvalevően más a helyzet, azokat a kereskedők a bejelentési kötelezettség teljesítése után továbbadhatják a vásárlásra jogosult feldolgozóiparnak. Így tehát ezidőszent

a kukorica forgalmában érvényesülnek a legszigorúbban a készletgazdálkodás elvei.

A kukorica árának megállapítása, mint ismertettük, a májusi kukorica árából indul ki. A törés idején 26—32 százalékos víztartalmú kukorica sulya ugyanis májusban megállapodik és víztartalma 14—15 százalékra csökken.

Az idei szeptemberi kukorica víztartalma 28 százalékban, a májusit pedig 15 százalékban állapították meg s ehhez képest változik a szállítandó kukorica ára.

Felhívás hadiárvaik örökbeadására

Herczeg Ferenc diszpolgárságai. Kassa város törvényhatósági bizottságának ülésén Pohl Sándor dr. polgármester azt javasolta, hogy a város közönsége válassza meg diszpolgárává Herczeg Ferencet 80. születésnapja alkalmából. Ezzel a határozattal akarja köszönetét és háláját kifejezni a nagy magyar írót iránt, aki a Revíziós Liga elnökeként hittel és türelemmel akaratlaltal vezetett önzetlen munkájával nagyban hozzájárult ahhoz, hogy lehulljanak a trianoni bilincsek és Kassa, a Nagyságos Fejedelm város ismét magyar legyen. Toszt Barna pápai prélatús felszólalása után a bizottság egyhangúan elfogadta a polgármester javaslatát. — Zombor város törvényhatósági bizottsága díszközgyűlést tartott, amelyen Herczeg Ferencet Zombor város diszpolgárává választották. Deák Imre országgyűlési képviselő úrri beszédében hangzott, hogy Herczeg Ferenc a Délvidék szülője, aki a bánási Versecen látta meg a napvilágot. Mintán szűkebb szülőhazája még nem tért vissza, Zombor, mint a Délvidék metropolisa, felajánlja magát a nagy írójelképes szülővárosának.

A tagosítási eljárás egységes szabályozása. A kormány 4515-1943. M. E. számú rendelete a tagosítási és egyéb birtokrendezési ügyekben követendő eljárás egységes szabályozását célozza. s e végből felhatalmazza az igazságügyminisztert, hogy az erdélyi miniszterekkel egyetértve az említett eljárásra vonatkozó szabályokat az ország egész területére nézve egységesen szabályozza. A tagosítási és egyéb birtokrendezési eljárásra vonatkozó szabályokat az ország egész területére nézve egységesen szabályozza. A tagosítási és egyéb birtokrendezési eljárásra vonatkozó szabályokat az ország egész területére nézve egységesen szabályozza. A tagosítási és egyéb birtokrendezési eljárásra vonatkozó szabályokat az ország egész területére nézve egységesen szabályozza.

A Futura gazdaválasztmányának ülése

A Futura gazdaválasztmányi végrehajtó bizottsága most tartotta évadnyitói ülését Budapesten Mátyás Mihály kamarai elnök vezetésével. Az ülésen jelen voltak a földművelésügyi miniszterium, a közelettségi hivatal és az aruforgalmi központok képviselői, a kerületi gazdasági főfelügyelők, a mezőgazdasági kamarák elnökei és igazgatói, valamint a Futura ügyvezetősége, délen vitéz Dardányi Béla alelnök vezérigazgatóval és Fattinger Sándor dr. alelnökkel.

Az elnöki megnívó után vitéz Dardányi Béla napirend előtt indítványt tett arra vonatkozólag, hogy a vérehabilitációs bizottság tavollevő elnökét, *Khuen-Héderváry* Károly grófot abból az alkalomból, hogy őt a kormányzó a Magyar Erdemrend nagykeresztjével tüntette ki, az ülés táviratilag üdvözölje. A napirend során bejelentette, hogy a Futura tájékoztató füzeteket hoesiottát a *gazdaközönség rendelkezésére a terményértékesítésről és az ipari növények kötelező termeléséről*. (Ezeket a nagyértékű füzeteket tudvalevően a Vasárnap előző számához mellékeltek. *A szerk.*) Ezután *Halács* Agoston dr. előadó ismertette az elmúlt ülés határozati javaslataira az illetékes minisztériumtól kapott választ. Eszerint a kormányzat támogatja a mezőgazdasági érdekképviseletek azon kérését, hogy a terményértékesítésbe a szövetkezetek minél erőteljesebben kapcsoltsanak be. Az ülés részletesen foglalkozott a gabonafélék, az olajos és takarmánymagvak, valamint a búrapra értékesítésénél felmerült kérdésekkel.

KTADÓTULAJDONOS:
„FALU” MAGYAR GAZDA
ÉS FÖLDMŰVES SZÖVETSÉG
FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ:
MAYER EMIL

SZERKESZTŐ: BARTOSS KÁROLY
Alföldi Nyomda és Grafikai Intézet Rt., Pépet,
Nagymező u. 3, Nyomdaiért felölös: Kacz István

Az Országos Hadigondozó Szövetséghez több olyan levél érkezett, amelyben hazafias érzésű családok hadiárvaik örökbeadására vagy felnevelésére vállalkoztak. Ezzel szemben a hozzátartozók

eddig csak két olyan apátlan-anyaítan hadiárvaít jelentettek be a Szövetségnél, akik idegeneknek kívánák örökbe adni.

A két hadiárvaít azonnal elhelyezték jómódú családoknál. Ezek a jelenségek azt bizonyítják, hogy a magyar társadalom szíve megnyílt a honvédek árvaí felé, másrészt, hogy a hadiárvaít nem szívesen adják idegeneknek gondviselésre, még akkor sem, ha záltal jobb anyagi helyzetbe kerülnének. Az anyák nem szívesen fosztják meg gyermekeiket a szülői ház meglegetés és ehhez járul az is, hogy az állami hadiárva-járadékon felül az „Adjunk apát a hadiárvaítaknak” mozgalom keretében minden rászoruló hadiárva olyan járadékhoz és tartalékokéhoz jut, amelyből felnevelése biztosítottak mondható. Mindezek

ellenére bizonyára akadtak majd olyan felárvaít vagy teljes hadiárvaít, akiket valamilyen különleges okból szívesen adnának nevelésre, vagy örökbe tehető családokhoz. Eppen ezért

a Hadigondozó Szövetség felhívja azokat a hadiüvegveíket, vagy hozzátartozókat, akik hadiárvaít idegen családokhoz akarnak örökbe, vagy felnevelésre adni, hogy ezt a szándékukat a Szövetségnél (Budapest, IV., Kees-keméti-utca 10.) írásban jeleítsék be.

A bejelentésnek tartalmaznia kell az árva apjának nevét, vallását, születési évét, volt polgári foglalkozását, állományi illetékes csapatát, a hósi halál vagy eltűnés helyét és idejét, a hadiárva nevét, vallását, születési évét, iskolai végzettségét, foglalkozását, anyjának leánykori nevét, foglalkozását és lakó-címét. A szövetség a bejelentett hadiárvaít csak olyan családoknál helyezi el, akiknek megbízhatóságáról, szeretetéről és anyagi helyzetéről előzőleg meggyőződött.

ÁRRENDELETEK

Ciklóragyókér

A közlelettségi miniszter 60.200. számú rendeletével szeptember hó 16-tól kezdve az ideí terméí egészség-séges, fejezett és letisztított ciklóragyókér termelői árát bármely feladóállomáson 15 vagy 20 tonnás vasúti kocsiá rakva métermázánként 1250 pengőben szabta meg, amely legmagasabb ár egyúttal legalacsonyabb árnak is tekintendő és az esetleg előálló holtfuvar a termelőt terheli.

Ha a ciklóragyókér nincs a termelési szerződésben megállapított módon fejezett és tisztítva, akkor a fenti megállapított árból a fejelő vagy mosópróba eredményének megfelelő arányban levonást kell eszközölni.

Szilvaít és aszaltszilva

A közlelettségi miniszter legújabb rendelete szerint a szilvaít, valamint az aszaltszilva legmagasabb fogyasztói ára kiméve történő eladás esetén az ország egész területén a következő:

Cukrozatlan szilvaít kilogrammonként 3,80 pengő, fényezett aszaltszilva, legalább 100 (120 darab) 05 kilogramm 4 pengő, 05 kilogrammonál kisebb és osztályozatlan 3,80 pengő. Fényezett aszaltszilva, legalább 110 (120 darab) 05 kg 4,20 pengő, 05 kilogrammonál kisebb és osztályozatlan 4 pengő. A rendelet felsorolja azokat a feldolgozó üzemeket, melyek a szilvaít-nyagot kilogrammonként 20 fillérel magasabb fogyasztói árát számíthatnak fel.

Azok a feldolgozóik, akiknek ipar-egedélyük nincs, a szilvaít a megállapított legmagasabb fogyasztói ár mellett kilogrammonként 20 fillérel alacsonyabb áron hozhatják forgalomba. A rendeletben megállapított árál magasabbat az üvegben vagy egyéb esomagolásban forgalombahozott szilvaítzert és aszaltszilvaítzert sem forgalmi adóváltás, sem egyéb címen nem lehet számítani. Az elő-állított a szilvaítzert és az aszaltszilvaítzert tisztá súlyát, valamint a töltés idejét köteles a burkolaton feltüntetni. Az előállított üzemek és nagykereskedők ezenkívül az áru esomagolásán, vagy minden egyes eladáson a fogyasztói árát is kötelesek feltüntetni. Az előírt minőségtől eltérő minőségű szilvaít, vagy aszaltszilva csak a közlelettségi miniszter által külön megállapított áron hozható forgalomba. Ez a rendelet szeptember 15-én hatályba lépett.

Baromlí

A közlelettségi miniszter rendeletben állapította meg a libának és a kacsonak új árát. A rendelet szerint az 5 kilónál kisebb

súlyú élő és vágott sovány libának és a 3 kilónál kisebb súlyú élő kacsonak legmagasabb termelői ára kilónként 4 pengő.

A rendelet meghatározza a nagykereskedői árakat, majd intézkedik arról is, hogy az előző rendeletben megállapított árak csak 3 kilónál nagyobb súlyú élő hízott kacsera, illetve 5 kilónál nagyobb súlyú élő libára vonatkoznak. A vágott, kopaszított baromfi új ára, amennyiben termelő adja el fogyasztónak, vidéken: liba kilónként 4,90, kacsa 5 pengő.

Vándoroktaték tanítják vidéken a tangóharmonikát. Nem túlzás, hogy néhány év alatt a magyar vidék legkisebb falvait s legehagyatottabb tanyáit is elérte a zongorabillentyűs harmonika divata. Ezen azonban nem lehet esodákolni, mert rég ismeretes a falvak népének vonózdása a néphez. Márpedig manapság nincs zenező hangszer, amely oly könnyen hozzáférhető lenne s oly könnyű lenne elsajátítani anyai zenei tudományt, amelynek segítségével a muzsika gondzó hatalma beköltözik a legkisebb tanyai zugba is. A vidéki zenekedővelök ezt a nagyfokú és egyetemes érdeklődést kívánja meghálálni Marnitz Frigyes, a zongorabillentyűs harmonika magyar úttörője, amikor valóságos kis különítményt szervez tudós tangóharmonika művészekből, s azokat eliditja saját költségén a falvak és tanyák néphez, hogy tanítsák azokat, akiknek van kedvük és hajlamuk ehhez a népszerű hangszerehez. Amint beáll az igazi ős s vége a mezei munkának, útnak indul Budapestről a tangóharmonika vándor-tanítóinak csapata s szerte az országban megindul a lélekemelő zenei körképzés.

Vásárok jegyzéke

Szeptember 26., vasárnap. Bekés ok. — Szeptember 27., hétfő. Alap ok., Balatonszabadi ok., Bánfnyhunyad ok., Borsa ok., Debrecen ok. nyerstermény és iparikkvászár, Dombóvár ok., Dunapataj ok., Dunavecse ok., Eresi ok., Felsőbánya ok., Fertőszentmiklós ok., Gödre ok., Halmi ok., Hatvan ok., Herczegfalva ok., Jászkarajeno ok., Jászó ok., Káltoz ok., Kereag ok., Kömlő ok., Mátészalka ok., Nagyváda ok., Nagyigmánd ok., Nova ok., Püspökánád ok., Rimacsés ok., Sajnoszépenter ok., Szeghalom ok., Szendrő ok., Szentgotthárd ok., Szigetvár ok., Tiszadob ok., Tolnaiémedi ok., Vámosmikola ok. — Szeptember 28., kedd. Aranyosmegyes ok., Bánfnyhunyad ok., Csíkszereda ok., Debrecen ok. nyerstermény és iparikkvászár, De-meesser ok., Dunapataj ok., Dunavecse ok., Eger ok. marhavászár, Eresi ok., Hatvan ok., Kiskunfélegyháza ok., Mezőkomárom ok., Nagypír ok., Rahó ok., Rettég ok., Sásd ok., Simontornya ok., Szatmárnémeti ok., Szék ok., Székelyudvarhely ok., Juhász ok., Szigetvár ok., Verébly ok., Zire ok. — Szeptember 29., szerda, Bihar-

nagybajom ok., Csíkszereda ok., Csorna ok., Debrecen ok. nyersterményvászár, Eger ok. marha- és kirakóvászár, Előd ok., Gyónk ok., Gyulaiok ok., Karád ok., Kassa ok., Kiskunfélegyháza ok., Mezőkomárom ok., Nagy-eskásny ok., Nemesdöd ok., Nyíradony ok., Örtólos ok., Simontornya ok., Szatmárnémeti ok., Túrjo ok., Vasvár ok., Zire ok. — Szeptember 30., esütírtök. Borotvóújfalva ok., Debrecen ok., Juhászár, Dovecsér ok., Eger ok., Halhót ok., Kaposmérő ok., Kapuvár ok., Kisköre ok. (az 1943 október 7-i vásár kivételével áthelyezés), Mázsa ok., Nagykálló ok., Nagyléta ok., Püspökánád ok., Udvard ok., Véménd ok., Verébly ok. — Október 1., péntek. Buj ok. se. fell.-szál, Debrecen ok., Juhászár, Derecske ok., Eger ok., Földéok ok., Koesola ok., Kötöcs ok., Mezőberény ok. szm.-se és juhászár, Székelyköl ok., Székelyudvarhely ok., Széptőzentráton ok. — Október 2., szombat, Debrecen ok. se. vásár, Földéok ok., Mezőberény ok. lovasár, Tököl ok.

RÁDIO

Hétfőn, szeptember 27-én.

12.10 órák: Művészelek. 15 órák: Szalonos. 16 órák: Előadás. 17 órák: Tánccsok. 17.20 órák: Közlelettségi előadás. 17.40 órák: Magyar nóták. 18.10 órák: Közvetítés. 18.30 órák: Halk melódiák. 19 órák: Operaház zenekara. 20.30 órák: Elbeszélés. 20.50 órák: Bési melódiák. 22.40 órák: Rendőzsenekar.

Kedden, szeptember 28-án.

12.10 órák: Katonazenekar. 14 órák: Tánccs. 15 órák: Művészelek. Közben 15.30 órák: Gyermekmelódia. 17 órák: Előadás. operaszíntel. 19 órák: Tánccs. 20 órák: „O helyesírás” Vigliátek egy lelvonásban. 20.40 órák: Enekcsók. 21.10 órák: Előadás. 21.30 órák: Hanglélek. 22.40 órák: Keringők.

Szerdán, szeptember 29-én.

12.10 órák: Melles Béla-zenekar. 14 órák: Rádiózenekar. 15 órák: Cigányzene. 16 órák: Előadás. 17 órák: Régi nóták. 18 órák: Hónévdmsor. 19 órák: Operaház előadása. 22.40 órák: Muzsikáló Dunapart.

Csütörtökön, szeptember 30-án.

12.10 órák: Szókratész zene. 14 órák: Tánccs. 15 órák: Kamarazene. 16 órák: Közlelettségi előadás. 17 órák: Cigányzene. 17.30 órák: Földművelésügyi Miniszterium előadása. 18 órák: Rádióhangverseny. 18.40 órák: Közvetítés. 19 órák: „Szeptember végén”. 19.30 órák: Közvetítés. 21 órák: Hanglélek. 22.40 órák: Magyar nóták.

Pénteken, október 1-én.

12.10 órák: Beszárkó-zenekar. 14 órák: Zenekari művek. 15 órák: Szalonzene. 16 órák: Előadás. 17 órák: Rendőzsenekar. 17.50 órák: Sportközlelet. 18 órák: Német hallgatók. 18.20 órák: Magyar ének — magyar lélek. 19 órák: Hamlet. 20 órák: A legvonalas. 21 órák: Shakespeare. 21.20 órák: Tánccs. 22.40 órák: Könyvű zene.

Szombaton, október 2-án.

12.10 órák: Művészelek. 14 órák: Fővőzenekar. 15 órák: Tánccs. 16 órák: Előadás. 17 órák: Magyar nóták. 17.40 órák: Fővőzenekar. 18 órák: Tánccs. 19 órák: Cseledek. 19.10 órák: Vidám zenei hétvége. 21 órák: Előadás hanglélekkel. 22.40 órák: Hanglélek.

Vasárnap, október 3-án.

7.30 órák: Szózat. Reggeli zene. 8.15 órák: Hírek. 8.30 órák: Oszinte beszéd. 9 órák: Szókratész zene. 10 órák: Egyházi ének és szentbeszéd. 11.15 órák: Evangéliumi istentisztelet. 12.15 órák: Levente-felvonás. 12.55 órák: Székelyudvarhelyi zene. 13 órák: Hónévdmsor. 15 órák: A Földművelésügyi Miniszterium előadása. 15.45 órák: „Dal, tanc, siker”. 17 órák: Magyar operettzselés. 18 órák: Zongoraszózatok. 18.20 órák: Közvetítés. 18.40 órák: Hanglélek. 19 órák: Magyar nemzet. 19.30 órák: Hanglélek a vasárnap sportjából. 19.50 órák: „Honthy Hanna emlékkönyvből”. 21 órák: Tréfás hanglélek. 22.40 órák: Szalonzene.

BUDAPEST I.: Október 3-án, vasárnap, 15 órák: Előadás: I. „ŐSZI MELYSZANTAS”. — 2. „HELYSINI KÖZVETITES A TISZANTULI KAMARA HOMOKJAVITULI TELEPERÖL”.

BUDAPEST II.: Szeptember 28-án, kedden, 19 órák: „MEZOGAZDASÁGI FELÖRA”. — Október 2-án, szombaton, 17 órák: „MEZOGAZDASÁGI FELÖRA”.

„Sans-Rival” II-es

gyorsdaráló-daráló
olajos magvakat,
sojába-babot, kukoricát,
árpat, fűszert, mákot stb

Ara 131 pengő,
felárral együtt.
Szállítás utánvételletlörtökön.
Kapható: KIRÁLY SÁNDOR gépgyárban
Budapest, VI., Felsőerdősor 6. szám